

Abonamente:

Pe un an . 780 Lei
Pe 1/2 an . 390 Lei
Pe 1/4 an . 195 Lei

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Drepturile naționalităților

Arad, 5 Dec.

Toate statourile care omenesci au o
bază, în jurul căreia s'a creat și s'a
desvoltat știința Dreptului. Repre-
zentații acestei științe au prin ur-
mare căvântul lor în tot ce privește
pfa erile pe cari le încearcă socie-
tatea. Problema minorităților a sus-
citată, în lumea întreagă, de la războiul
I-coce, o vie emulație între oamenii
de lege din lumea întreagă. Sute de
volume și de studii în reviste de
specialitate tratează despre acest sub-
iect, pe cât se p-re ineputzabil, al
regimului minorităților în toate țări-
le. Noi credem că această chestiune
nu va putea fi vreodată rezolvată
prin norme generale și comune p-
ntru toată lumea, deoarece fiecare
țară se deosebesc de celelalte prin
situații speciale și circumstanțe
proprii, cari cer desigur potrivite
ac-tor situații și circumstanțe.

Tratatul de către un jurist, problema
minorităților are mai multe șanse să
atragă atenția, întrucât es e lucru
ad us de toată lumea că o examinare
din punctul de vedere al Dreptului
are toată garanția obiectivității. În
dece conferința ținută zilele trecute
de către dl. Istrate Micescu, profesor
universitar și decan al Baroului de
Ifov a fost o contribuție talentată
și documentată la rezolvarea che-
stiunii minorităților. Cu drept căvânt
ds a observat că des-le vizite ale
improvizatorilor procuratori ai opiniei
puble și mondiale impun o revizuire
a situației de drept creată după răz-
boiul I raporturile cu minoritățile, —
câci astăzi, deasupra relațiilor dintre
popoare stă straja necărită a ideea
de drept. Tratatul încheiat de noi în
ce privește minoritățile trebuie să ne
atragă atenția spre a conserva întru
suveranitatea noastră. Și aci, în jurul
acestei idei de drept se pun o mul-
țime de întrebări și se impun nu-
merose constatări.

Oricât de mare ar fi contingentul
populațiilor minoritare dela noi
trebuie să privim cu perspicacitate
și obiectivitate problema con-
venției după normele de drept. Dar
o aplicare a ei după aceste norme
reclamă din partea minorităților o
renunțare la obiceiurile de a crivi
în afară și de a semăna astfel o
suspiciune care atrage la rândul
suspiciun-a.

În primul rând al preocupărilor
romănești stă necesitatea imperioasă
de a veghea la salvarea suveranității
naționale, la această „so ță erijată
la drept” — precum foarte frumos
a definit-o distinsul juristconsult,
care constată că toată problema stă
în întrebarea: s'a strîbit oare ceva
din suveranitatea noastră încheind
tratat cu minoritățile?

Că noțiunea de suveranitate ar fi
evoluat, această idee nu se poate
primi. Iar dacă este în adevăr o
strîbire, ea nu se datorește ligii na-
ționale, ci indulgenței cu care tole-
răm tuturor să se ridice ca spărtori
ai populațiilor minoritare. Acești a-
părători sunt inutili întru at v-m
știi să veghem ca libertatea popula-
țiilor minoritare să nu fie jignită, în
această măsură la care s'gura-ța
noastră nu este amenințată. Exage-
rările ar trebui înălțurate pentru bi-
nele chiar al celor ce au căpătat
drepturi prin consimțământul statu-
lui român.

La ce privește garanțarea unor
drepturi de către Liga Națunilor,
aceasta nu înseamnă nici înființarea
unui inspectorat, nici a unui supra-

stat, nici existența unor raporturi
dela suzeran la vasal. Fundamen ul
dreptului unei minorități de a se
plânge la Liga Națunilor, este că
această instituție nu se poate sesiza
la mod valabil decât de către un
membru al Ligii reprezentând un
Stat. Minoritățile nu pot face ni-
cic mai mult decât un act de semna-
lare, de petiționare. Aceste petițio-
nari n'au efect juridic, dar trebuie
să aibă efectul de a elmina la mod
automat pe cel care „înfrumăză”
din sânul familiei națiunii noastre.

Învocându-se „drepturile omului”
pur și simplu se nesocotește și se
calcă drepturile omului-cetățean cari
impun și datorii. În ce privește no-
țiunea de suveranitate, ea n'a su-
ferit nici-o schimbare ci numai o
adaptare a ei la noile condiții de
funcționare a Ligii Națunilor.
Ce atinge se aduce suveranității
naționale dacă acei ce o jignesc
prin intervențiile lor n'au nici o ca-
litate?

O Ligă a Națunilor da, o recu-
noștem fiindcă a convenit la acesta
și fiindcă stam de vorba acolo cu
reprezentații autorizați ai tuturor
statelor. Dar o ligă a „drepturilor
omului” orice ar înseprinde nu poate
aduce nici-un prejudiciu prestigiului
nostru național.

Libertatea e și ea un element al
Dreptului, dar ea e câștigată cu
jef și scumă a sângelui și nu poate
conține ideea eliminării noțiunii de
patrie. Celor ce vin din afară nu le
putem oferi decât libertatea oricarui
calator. A-te de stat nu li se pot
pune la dispoziție fiindcă se opune
o conștiință națională odată cu co-
vingerea că cheșșia pentru respectul
ideii de drept este numai patrio-
tismul luminați și desinteresat.

În marginile ideii de drept s'a
luminaat astfel toate laturile proble-
mei minoritaților, de o atât de ar-
dentă actualitate. A.astă lumină este
necesară, pentruca risipește multe
confuziuni, revizuește contururi false
ale aspectelor, și dă un temel și mai
puternic dreptuilor noastre acolo unde
ea ni se tăgăduște.

Tranzitul militar în Mica An-
tantă

Delegații militari ai Jugoslaviei, Poloniei
și Cehoslovaciei, împreună cu cei ai Româ-
niei, au ținut — dupăcum am anunțat la
timp — mai multe consfătuiri la Marele
Stat Major.

S'a discutat chestiunea tranzitului mi-
litar în Mica Antantă, adică trecerea de
munții, arme și alte fabricate necesare ar-
matei prin țările care formează această
constelație de state.

Cercurile militare dela noi afirmă că s'a
căzut la un acord deplin semnându-se și o
convenție.

Vânătoarea regală din Jud.
Timiș-Torontal

Miercuri și Joi Majestatea Sa Regele a
ficut o mare vânătoare pe teritoriul jud.
Timiș-Torontal.

La această vânătoare au fost invitați d-oi
Neghă, ministrul Olandei, Thiery, atașatul
militar francez, Maravski, atașatul Poloniei,
Dinu Brătianu, dr. Juvara, etc.

În prima zi timpul nu a fost tocmai fa-
vorabil. Joi, însă a fost un timp admirabil.
S'a vânat 470 epuri, 34 fazani, 5 porci
mistreți, 9 vulpi, o pisică sălbatică și mai
multe pisări răpitoare ca erete, bufnițe,
ulii etc.

NOTE
Gunoaiele prețioase

NOTE

Arad, 5 Dec.

Dacă există pe lume vre-un gunoi, o mur-
dărie la care totuși nimeni nu se uită decât cu
dorința posesivului, este biletul de bancă. Se
spune că gradul de civilizație al unui popor se
măsoară după starea de curățenie a băncii mo-
nedă. Se pres poate. Dacă nu gândim că oamenii
din popor leagă hărtiile monede în cărpe mur-
dare, le țin în sân, în nădragi, în ciorapi, în
opinci, apoi desigur că ei infectează de boale ve-
nerice, febră typhoidă, typhos, dysenterie, le trec
la alții cu mare înlesnire. Pe lângă acestea, răul
obicei ce avem, ca, de câte ori numărăm, trecem
degetul prin gură, ca să-l udăm. Unii au obiceiul
de a ține banii în gură până își pun mânușile
sau să numere alte monede.

Prin urmare, față de pericolul la care suntem
expuși a ne infecta prin mijlocirea banilor, ce
avem de făcut?

În Franța, Ministrul sănătății a cerut Aca-
demiei de medicină să studieze chestiunea infec-
țiunii prin monede și cari sunt măsurile, ce tre-
buie luate, pentru a feri populația de infectare.
Cred că și la noi, Ministrul sănătății are dato-
ria de a nu rămâne mai pe jos, ci a cere insti-
tuturilor, cari să ocupă cu biologia să studieze
mijloacele ce trebuie luate, pentru a steriliza
monedele metalice și de hârtie.

Sterilizarea monedelor metalice și numai de
acut fel pe timpul marilor epidemii din secolul
trecute, se făcea în mod cu totul primitiv, totuși
se făcea. Pe la 1856, pe timpul caranținelor, când
veneau de peste Dunăre oameni cu măriuri de
vânzare, sau să rămână în țară, banii lor se tre-
ceau cu un câș, plin de oțet; să credem că oțet-
ul, fiind acru avea putere a omori miazmele,
cari se presupunau înaintea desoperirii micro-
bilor, că producuse boalele.

Până ce autoritățile se vor mișca, ce este de
făcut? În ce privește moneda metalică, fiind și
prea puțină și mai puțin capabilă a face să se
presoască microbii, nu prea avem a ne îngrijii.
Cu toate acestea persoanele fricoase, ar putea să
se cam ferească a le manipula prea mult, sau a
le trece printr-o spălătură cu apă cu săpun și
sterse cu o cârpă curată. Moneda de hârtie este
cea mai periculoasă, pentrucă mărdușia se lipește
pe ea mai cu înlesnire și constituie un mediu
foarte bun de cultură pentru microbii.

Deocădată două lucruri ar fi de făcut: unul
este mai simplu, la îndemâna matorna numai
bun-voință să fie. Acest mijloc constă a omori
microbii prin ajutorul căldurii.
Cel ce nu șar de călcat rulo, să calce hărtiile
monede cu fierul bine încălzit iar cei cari nu au
fier, să încălzească în foc o cărmidă sau o
piatră și, pentru a nu aprinde hărtia monedă, să
pună peste ea o cârpă maiată în apă și storsă
bine, și se lasă pe ea cărmidă sau piatră fer-
binte, până când se răcește. Cu chipul acesta
temperatura umedă, ridicată la temperatura apei
fierbinte, are puterea de a omori pe unii dintre
microbii. Negreșit că acest metod nu este sigur
contra tuturor microbilor, dar tot este mai bun
ca nimic.

Al doilea mijloc de a ne feri contra microbi-
lor, este mai costisitor și el privește Banca Na-
țională.

Banca Națională are și ea două lucruri de
făcut; sau a înființa un aparat de sterilizare, așa
cum i se va indica de persoane competente, sau
a face ce fac băncile de stat, cea Engleză și cea

Francoză, cari înlocuiesc prin bilete noi toate
bancnotele care intră în bancă, fle chiar ori și
cât de curate la vedere. Prin această operație,
B. N. ar face două servicii deodată; ar împiedica
falsificarea biletelor și ar face și operă de bi-
giena socială.

Două discursuri

Poporul român trece printr-o epocă de
efervescentă creatoare, în care agomotoi clo-
canelor acopere faurirea unei folositoare.
Creăm și criticăm, dar mai mult se aude
larma pămîntului decât apezarea, la locul lui,
a lucrului bine făcut.

În economie și finanțe creăm, cum n'a creat
niciodată mai mult spiritul românesc. În poli-
tică și în apărare națională, creăm — și
dovăda cea mai mare e critica fără vlagă și
pămîntele fără fond ale minoritarilor de
toate nuanțele. În arte creăm, în literatură
creăm, creăm poezie, comparativ cu numărul
și cu cultura noastră, mai solid și mai solid
și mai puternic decât multe popoare ale
luminii. Ne ocăim unii pe alții și nici nu
bănuim că avem poate între noi, pe cei mai
mari coeți lirici și poete, chiar pe cei
mai însemnați cugetători și oratori ai
luminii.

Cu cât sătem mai mari în fond, cu
atât sătem meschini în formă.

Politica și spiritul ei cel de jos, (fiindcă
nimic nu e mai înalt și mai josnic în acelaș
timp decât politica), a întunecat zarea, și
ochii nu mai văd; a umplut aerul cu sgo-
motele ei și urechile nu mai aud. Ațfel nu
s'ar întâmpla ca manifestări de-o frumusețe
cuvăritoare să rămână trecute cu vede-
rea, negustate, nerelevate. Mai multă viață
face un cântec etrebnic decât o frumusețe
meritoare. Se pare că, în măsura în care
genialitatea noastră creatoare se manifestă,
în aceeași măsură ne scade puterea recep-
tivă. Cu cât se înalță manșii cu atât se co-
bășără văile.

Alțfel n'am înțeleg de ce discursuri ca
cel de deunăzi ținut la Chișinău de Prea
fericitul nostru Patriarh, n'a fost dintre cele
l-au auzit, de nimeni rlevat, răspândit, co-
mentat, cum trebuia; când, unor anume ar-
ticole și cuvântări ale minoritarilor di-
năuntru și din afară, li se dă atât aten-
țiune de presa noastră.

Și mi se dea voie — deși nu le-am au-
zit — să relev aci două admirabile mani-
festări ale oratoriei, pe care însă am avut
fericirea să le citesc: „Toastul Maestății
Sale Regele Ferdinand, la Dîruul dat la Palat
cu ocazia Investiturii Patriarhului nostru” și
„Cuvântarea d-lui Ion I. C. Brătianu la des-
velirea monumentului Reginei Elisabeta, la
„Azilul O. Buloz”.

Două discursuri ocazionale — și deci în
gândul atător rău învățați cu vechile clișee
— două cuvântări banale. Și cu toate
acestea, pentru cine se pleacă cu gândul

deschis asupra lor — două capodo-
pere.

În „Toastul Regelui Ferdinand” întâlnim
o sdăncime de gândire ce face să trealete
temelile sufletului; o putere de sinteză ceadă
și neprevăzută, ce ne cerește; o armonie
și o strălucire de formă și o limbă romă-
nescă ce ne uimește.

Daște ne arată cum în gândul și fap-
tele Voivozilor noștri se îmlețeau iubirea
de țară și simțământul religioz când primise
și ocroteau „cu înima credincioasă, cu gând
smerit și cu mâna largă”, „pe slujitorii Dom-
nului din tot Orientul creștin mânăți încoace
de turburătoare vremi și de silnice lipsuri”,
— istă cât de minunat știe și ne adănc-
cească în suflet binefacerile Religiei pentru
timpurile noastre:

„Dar Marea acestei vieți nu s'a limițit.
Groznița ei învolburare din urmă șgudul
pământul din temelii și und-le cutremurării
se mai percep și azi pe cadavrele alcătuirii
omenesci. Se străduiește lumea, ne străduim
cu toții, să coborăm peste această Mare, li-
niștitorul văl al păcii obștești. Și ce cobo-
rători mai smeriți am avea întru această
decăț pe urmașii apostolilor Domnului, care
le-a lăsat lor moștenire Pacea; „Pace vouă,
pacea mea asupra voastră”.

Și apoi continuă, cu acelaș suflet profec-
tic și cu aceeași splendoare armouică, trecând
la fapți:

„Mă socotesc în duhul urmașilor mei
Voivozi ocrotitori în dragostea lor a creș-
tin-știi”, când voui ca bisericile ortodoxe
să gasească mijloace de apropiere între ele
și între întreaga creștinătate, ca astfel să
răsară din această spropere Pacea Popoare-
lor, dăruită de Mântuitorul, propovăduită
de biserică și dorită de toți!”.

O adevărată creație oratorică!

Întă acum sezizantul exordiu în simplita-
tea lui, al discursului d-lui Ion I. C. Brătianu:

„Se ridică această statuie în mijlocul cel-
lor care n'o văd, dar care o slăvesc
ca amintire acumpă a Celei a căreia dra-
goste le-a alinat suferințele și le-a usurat
trăsul”.

Și istă acum admirabilă, în căldura și
și strălucirea ei expresivă, caracterizare a
Reginei Elisabeta:

„Ea, cu sacra inspirație a sufletelor de
poet, a voit ca în greul vieții fără de lu-
mină, să învieze pustul întunericului și să
însuflețescă șngurătatea prin dragostea
care înconjoară pe cei lipsiți de vedere
și prin muca lor meșteșugită și rodnică,

FOILETON

Drumuri în seară

Hai, suflăte, și noi în seara lină.
Că-năvăle orașul, ca un via...
E ceasul viorii și fără vină,
Când orice drum spre taină e deschis.

Vom rădici pe străzile știi ghere,
D-asupra, cornul lunii, arcuțit...
S'o face pretutindena tăcere,
Ne vom gândi cu-atăta rugă multă.

Ne vom gândi cu-atăta rugă multă,
O vom chema în gând cu-atăta dor,
Că înima i va tresări, durată
De fulgerul aprinșului fior.

Și va veni, asemenea unui cântec,
Pe căile văzduhului trecând,
Văjzită de puternic deșăntec.
De lacrimile caldului meu gând.

Va sta plînd, ca umbra de ușoară,
În luminșul visului meu sfânt,
Cu zămbetul pe fața ei răsfănt,
Cu ochii luminați de primăvară.

...Și ne-om întoarce, suflăte, spre casă,
Că după-o rugăciune ce-am fi spus, —
Cu inima cumăție și duioasă
Și cu blândețea banului Isus...

George Damitrescu

Ispășire

Cădeau strălețe frunze pe cărare
Și eu mergeam cu ochii duși în zare,
Treceam pe sub fereștra casei voastre
Și, cum t-eceam cu gândul dus departe,
Mi-am oșbit privirile într-o parte
Și mi-au zămbit două steluțe albastre.

Nu li-am răspuns, ci am trecut înainte
Cu zămbetul steluțelor în minie
Ș'a alergarea vreami călătore
Când mă simțeam tot mai stingher pe lume
M'am dus departe, fir' a-ști și de nume
Pe drumul meu pusiu și fără soare.

Îotr'un târziu, — în clipe mai senine,
M'am pomenit gândindu-mă la tine.
Și, fulgerat de-o nădejte nouă
Am stors în mine lacrima durerii,
— O d'agi soții albastre-a primăverii,
Mi-am lăchinat tot sufletul meu vouă!...

Mulț,
Dar astăzi vin să-mi ispășesc păcatul,
Căci noaptea când privesc la câte-o astră
Și, una câte una, din coruri prind să cadă.
Pe gânduri dus și visurilor pradă,
Mă urmăresc seninii din fereastră.

(Ramuri)

Florin Nicoră.

Cântec

Dăruită gândului,
Că-dului prib șgului,
Moare trist o floare.
Cine-i simte dorul ei,
Dor de soare încălzitor,
Dor de ei și-al tuturor,
Dor de tinar soare.

Nabii aibă gânditoare,
Floare tristă visătoare,
Care-i jalea t-?
Tu-mi ești soră numai mie,
Numai mie soră bună:
Pe-amând-ă ne împreună
Jalea ta și-a mea...

(Ramuri)

Marie A. Nour.

Slăcina șvabului
și „Credeul țiganului”

Se știe că Șvabii sunt un popor foarte
cruțator, chier zgărcit, și ca atare nu prea
bucurosi de oaspeți.
Iată ce-mi povestea prietenul Achim fost
sergent în timpul războiului în regimentul
X din Ardeal, — că a pățit umbăred pri-
trre șvabi:
„Ajunsesem, în mare, într'un sat șvabesc.
Eram rupți de foame și de oboseală. Păinea
„ătănească” o împărțeam la patru și „me-
nșca” (măcarea) era apă goală fierată...”

Banca Generală

(1564) a județului Arad Soc. Anon.

Arad, Strada Alexandri Nr. 1.
TELEFON 8-34. TELEFON 8-34.

Face orice fel de operațiuni de bancă și bursă pentru țară și străinătate

Primește depozite spre fructificare.

Scout, reescont, incasări și plăți în toată țara.

Scrisori de credit asupra țării și străinătății.

Imprumuturi pe gaj de mărfuri și efecte etc.

Schimb de monede.

Cele mai punctuale consornice din Elveția și bijuterii pe prețuri moderate la

Firma Csáky

În Arad, vis-a-vis cu Primăria (Atelier pentru de preparări și gravare). (2124)

POSETE, cazete de manicur, parfumuri și Eau de Cologne ajustată și măsurată în diferite odoruri, precum și săpunuri, cremă și pudră, fluide articole de toaletă și cosmetice se servesc cafor pt. dame. Székely, prava ie de parfumi și de articole, cosmetice Arad, Palatul Bohus. (2125)

Montarea pomului de Crăciun cu becuri electrice, candelabere, becuri electrice efin în la

Varga și Rosenfeld

Arad, Bulev. Reg. Maria 12. (2120)

Cărți ilustrate, cărți de povești, hârtie pentru scrisori efin se vind la

KNIESZER, librărie și papetărie

Arad, Bulev. Reg. Ferdinand 21. (2122)

Avizi! Cu onoare avizez onor. Public că am preluat cu ziua de azi în Arad (2143)

Pavilionul Dr. Paguba

din parcul Kossuth, unde servesc onor. Public cu mezeluri proaspete. Pe lângă aceasta primesc comenzi de carne proaspătă de vacă vițel și de porc.

Cu stimă

Adam Joszt.

ȘOȘONI WIMPASSING Lei 560. la Fratii Apponyi Arad, Bulev. Regele Ferdinand. (2149)

Fehér & Co. Salon modern de coafor și manicur. Prăvălie de parfumuri, articole cosmetice și de lux. Mare asortiment de articole, cadouri de Crăciun. Arad, Bulev. Reg. Maria. (2128)

„CLINICA de PĂPUȘI”

Păpuși mici și mari rupte, sparte se înosesc. Capuri de păpuși în diferite mărimi se capătă la (2144)

„AROS BAZAR”

Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 46

In atențiunea Dilor comercianți!
Intreprinderea de hârtie Havana

Arad, Str. Vladimirescu (f. Dobo-utca) No. 8 confecționează: săculețe pt. aromate, zahăr, pâlării, medicamente etc.

Confecționarea delicată și prețuri moderate. La cerință săculețele le prevedem cu firma cerută. (2144)

Elegant și delicat se pregătesc ori și ce fel de haine pt. Dame la: (2146)

GIZELLA KATZ Salon de Modă Arad, Strada Bucur (fost Eötvös-utca) No. 14.

In atențiunea comercianților. Lăzi după comenzi pregătește efin

Frații Földes

Fabrică de lăzi Arad, Piața Cetății vechi. Lăzi gata în mari cantități depozitate. (2163)

Vă facem cumpărarea posibilă! Din cauza sezonului înaintat pe prețuri reduse!

Toate lumea poate cumpăra paltoane din blănuri, paltoane sportive din blănuri, boș și diferite blănuri la

S. EISENSTÄDTER blănar în Arad, Strada Alexandri No. 1.

Despre prețurile mele reduse vă puteți convinge personal, fără a fi obligat a cumpăra.

Vă rog atențiunea la firmă!

Pălării pt. Dame se confecționează efin pe 100—120 Lei în Arad, Piața Avram Iancu (Szabadság tér) No. 9, în curte. (2147)

Czeiler și Szathmáry fabrică de tâmplărie Arad, Strada Teodor Ciocnea No. 15.

Depozitate: ferestre, uși, podele, parkete și alte lucrări de tâmplărie. (2151)

Economizați foarte mult dacă le cumpărați articolele de cadou la

Bazarul de Concurență Teatral din Arad.

Rog atențiunea onor. Publice a evita inghesualasă binevoiesă a se prevedea cu cele necesare până la Decembrie. Până la aceasta dată fiecare client beneficiază de un rabat mare. Fără de obligațiune de cumpărare, vizitați sălile mele de jucării, bogat aranjate. Mii și mii de surprize vă așteaptă. Aduceți-vă copilații, cari vor gândi, că se află în lumea poveștilor. Clinica de păpușe am mărit o, păpușele rupte le reînviem. Mare asortiment de capuri și peruci de păpușe. Noutăți senzationale: păpușe care vorbesc și umbli în diferite mărimi. Păpușele cumpărate din prăvălia mea le repar gratis. (2160)

care liberează cugetul de cătușele deșăn-dejdei, — prin munca ce le înalță demni-tatea de omni și le trezește conștiința so-lid-rității cu acei cărora folosesc meșteșugul și roadele lor...

Sânt cuvinte cu lumină în adâncuri, și rare devin cu atât mai pline de înțelec, cu at sânt subliniate prin pasagi în care duioșia și pietatea găsește accente clasice ca cele următoare:

„Cu emoțiune se arată în smintirea mea ziua de toamnă deprivată când, la Sineia, în chiliile vechii mănăstiri, m'am închinat pentru prima oară Doamnei, încă tânăară, are cu bunătate gingașă a apropiat conșii sfios, — iar, după scurgere de o generație, imi aoare altă toamnă, când, la Florica, m'am închinat pentru cea din urmă oară înaintea Reginei văduve.

Frunzele erau încă pe pomi, cu minuna-

tele lor culori toamnice, dar toamna vieții ninsese peste Regină, albindu-i părul și istovindu-i puterile trupului, fără a i s'ei tinerețe sufletului, rămăs neschimbat, cu aceleași viziuni de poezie, cu aceeași muzicală armonie...”

O poezie pătrunzătoare, simplă și sănătoasă, în care simțim, în toată frumusețe ei vântoasă, din plină de înălțare și muzicalitate expresivă, maturitatea limbii române.

Citind aceste discursuri, în care cuvântul vechiu se aliază așa de fericit cu vorba nouă și în care fraza se înălțiază și ia relief întocmai ca linia câmpiei și dealul lor mănoș, pentru că să se ridice, fără silocile, la înălțimea sublimă a piscurilor, nu se poate să nu simți cum îți crește sufletul de admirație și de mândrie națională.

(„Ritmul Vremii”) Mihail Dragomirescu

Corpurile legiuitoare

Camera

Sedinta de la 4 Decembrie

Sedinta se deschide la ora 3 p. m. Prezidează d. M. G. Orleanu. Pe banca mini-teriali sunt prezenti d. G. Mărzescu, I. G. Duca, V. niță Brătianu, Al. Lapedatu și G. Cipăianu.

D. DOBOȘ FILARET, arată situația precară în care sunt puș funcționarii scoți la pensie pentru limita de vârstă, msi ales acum în miezul iernii și întreabă pe d. ministru de finanțe ce are de gând să facă cu dânșii.

D. TH. IACOBESCU, cere prelungirea acceleratului București-Galați până la Cetatea Albă.

În a doua comunicare aduce la cunoștința ministerului sântăși că regulamentul care se elaborează cu privire la funcționarea droghierilor, periclitază însăși existența lor.

Se votează apoi proiectul de lege de ratificarea convenției încheiate cu creditorii francezi pentru regularizarea plății datorilor antebelice: autorizarea comunei Buhuși de a încheia un contract pentru lucrările de

instalațiune a iluminatului: autorizarea comunei Sătina, de a înscire în bugetul pe 1926, suma de 3.400.000 lei pentru achitarea unui motor și a unui generator.

Sedinta se suspendă pentru un sfert de oră până la terminarea sedinței comisiei bugetare, când d. Vintilă Brătianu va face o expunere asupra bugetului pe 1926.

Senatul

La orele 4 sedinta s'a deschis sub prezidenția dlui Gr. Procopiu, de față fiind d. ministru general Mărdărescu.

D. GENERAL MĂRDĂRESCU, ministru care ministerul de război este autorizat a ceda comunelor Tinoșoara și Craiova câte un teren pentru împroprietărea demobilizaților.

Se votează apoi proiectul de lege prin care comuna Brăila este autorizată să cedeze ministerului ag. iculterii un teren pentru facerea construcțiilor serviciilor locale, pendente în ministerul sriculterii.

Sedinta s'a ridicat la orele 4.15, senatorii au trecut apoi în secțiuni.

Abuzurile cu liberarea certificatelor pentru studenți

Pentru a pune capăt abuzurilor ce se făceau cu liberarea de certificate cerute de studenți, ministerului instrucțiunii a dat următoarea decizie:

„Având în vedere că certificatele liberate de Decanatele Facultăților servesc titular lor pentru amânarea serviciului militar, pentru cereri de ajutorare dela diferite autorități, pentru cantine, săminuri, precum și pentru a dovedi vechimea înscrierii într-o Facultate spre a obține scutirea de frecvență la o alta similară din țară sau străinătate.

Având în vedere că liberarea unor asemenea certificate trebuie să fie precia justificată și totodată să cuprindă situația exactă a studentului în Universitate, conform regulamentelor școlare:

Avă d în vedere că pentru era mai mare parte din asemenea certificate Ministerul este solicitat a certifica semnătura de pe ele — ceise echivalează cu o legitimare — și îndrituiește — pentru altele — Ministerul de Externe a le traduce și a învesti ca valabile pentru străinătate, în vreme ce titularii cert. cete or sunt decuși din calitatea de studenți universitari în țară.

Conșiderând că regulamentele Facultăților au prevăd modalitățile de liberare a

unor asemenea certificate ci numai caete de cursuri cari constată frecvența și situația legală a student lor:

Decidem:

Art. 1. — Decanatele tuturor Facultăților vor putea libera certificate valabile, în temeiul de cereri precise justificate numai acelor studenți cari au actele de înscriere — cerute de art 63 din legea învățământului secundar și superior — depuse în original la Decanat și cari totodată sunt în curent cu frecvența, cu examelele precum și cu plata taxelor, în conformitate cu dispozițiunile regulamentului Facultății respective.

Art. 2. — În fiecare certificat se va arăta precis data înscrierii în Facultate, examelele trecute cu dat lor, precum și s. o. p. ul pentru care s'a liberat.

Art. 3. — Direcțiunea învățământului superior va refuza vizarea și legalizarea certificatelor cari nu vor îndeplini condițiunile din art. 1 și 3 ale prezentei decizuni.

Nouii modificări aduse reformei electorale

Joi au continuat discuțiile în jurul reformei electorale, participând la lucrări și un reprezentant al guvernului, dl Al. Constantinescu.

Raportorul, dl Const. Dimitriu, a fost însărcinat să studieze, din punct de vedere al Constituției, chestiunea corecționalizării anora din delictele electorale. Până acum aceste delictes erau toate de competența Curții cu juri.

Chestiunea proporționalității, care părea rezolvată, a fost din nou lustră în discuție. S'a emis părerea ca în județele care aleg patru deputați, li-le care ar întruni a cincea parte din totalul voturilor exprimate să aibă dreptul la un loc de deputat.

În județele cari aleg opt deputați, liste să aibă dreptul la două mandate și doi deputați.

Un membru al grupului a propus ca reprezentanții minorității să se bazeze nu pe a cincea parte a patra parte din numărul voturilor primite.

Minoritatea va lua în calcul un loc în dețele cari aleg mai puțini de patru deputați.

Ambele propuneri vor fi supuse primului ministru, care va decide.

Luni raportul va fi depus la Cameră, Miercuri va începe discuția generală.

Tratatul între Franța și Germania

Trimisul special la Londra al ziarului „Matin” înregistrează zvonul că Stresemann va veni la Paris să discute cu Briand, după terminarea crizei ministeriale din Germania. „Matin” adaugă că Briand studiază împreună de a realiza rezultate practice din securitatea europeană creată prin pactul de Locarno. Textele dela Locarno ar face o mai bună impresie în Statele-Unite decât Franța și Germania s'ar apropia prin acorduri economice și ar dovedi bune înțelgeri prin accelerarea plăților: la care piața americană ar da tot concursul.

Declarațiile unor delegați la Liga Națiunilor

Belgrad. — Azi au trecut prin Belgrad domni Kalfoff, ministrul de externe al Bulgariei, Rus hoy bey, ministrul de externe al Turciei și Rentis, fostul ministru de externe grec, toți 3 în drum spre Geneva la ședințele Ligei Națiunilor.

Toți trei au dat ziarului „Vremea”, următoarele declarațiuni în privința chestiunilor la ordinea zilei:

Ministrul de externe bulgar a spus că Bulgaria fiind membru leal al Ligei Națiunilor, primește anticipat orice hotărâre a Consiliului în litigiu cu Grecia. Crede că astădată chestia Macedoniei nu va fi pusă în discuție. Este însă gata să informeze consiliul în numele guvernului său, dacă se va cere.

Bulgaria dorește sincer un pact balcanic. Dorința ei nu e însă suficientă pentru realizarea pactului.

Fostul ministru de externe al Greciei, Rentis, a declarat, că deocamdată nu are să spuie nimic în chestiunea conflictului cu Bulgaria, deoarece Grecia n'a fost încă informată asupra încheierii consuneri în anhetă a L. gei Națiunilor.

El a desmăniț în același timp știrile răspândite că generalul Pangalos ar intenționa să demisioneze.

Ministrul de externe al Turciei a declarat că Liga Națiunilor a recunoscut de drept că regiunea Mossul este teritoriu turcesc și Turcia nu poate să admită că Liga n'a hotărât definitiv și irevocabil în chestiunea. Este însă gata să accepte o intervenție a Mariilor Puteri.

Concentrarea de trupe turcesti în Mossul n'are nici o importanță deosebită.

În sat rugăm șvabii să ne vândă ceva de măn arc, pentru bani... Da de unde să vres să-ți dele ceva tu șvab, nici pe bani, nici de pom-ș (că ei nu cred în ei), nici cum... Ș erau b gați, aveau de toate, ei înșiși și îmbracăși, noi goi și flămânzi...

Văzând că nu i chip de a căpăta dela ei nimic, nu ne dădeau și fiindcă regimentul nostru era românesc, doar cu numai pușni așa de pe aici, pe cari ei, după ce au vorbit sășșșș, i-au primit cu dragoste și i-au ospătat. Așa s'și măn au, iar noi lugh țam sec... Atunci ne ho arlărăm să ne luam și noi „Blochii” ce vom putea și cum vom putea.

Ne așezase în cvartir în un șvab bogat, care nu ne dădea nimic. Odată șvabul de-a bise cămăra, nu știu pentru ce și noi ochirăm stărnăta de griadă o slănină, de a și fi destul de uman. Oura ne lăvășă... Făcurăm plan să șjuogem la ea... Dar cum? Aste era g eu, căci Capitanul nostru încă era nemțor, și ne temeam că ne dă el nouș, de ne simte ozi de ne părește cineva.

Când ne sfătulam mai mulți că cum să putem șterpel stăniouă, vine un țigănel subțire și lung, că se lungie cu urechi cu tot de foame, — și el să îmbe să ne facă aljba ca tragera slăninăci dia cul.

Camera în ziua aceea o locuie șvabul cu două lacăte și se duse la munca câmpului. Când venirăm noi acasă, casa era s. ngură. Prijei pentru a ne duce la îndeplinire planul. Cum camera era de lemn, ce ne păndirăm? Hai să ridicăm cu doi pari un gă-

rete, și să scoatem o blană (o bărnă)... Așa făcurăm. Țigănel se strecură prin toul gol și scobor slănina, zicându-i: Hai cu mine!...

Puserăm la loc bărnă, ca și când nime n'ar fi intrat acolo, ne ospătarăm apoi din slănină, de ne unserăm și pe după urechi. Da acum unde să o ascundem pe cea rămasă?

Fiindcă era și ordonanța dlui căpitan cu noi, care și el era „Roșu vechiu”, scoți răm noi că șvabul, când va s'ia paguba, era să se plângă căpi acou, care de bună-mă ne va cerceta și de va g. si slănina la noi, sunt m fripti. Făcu noui planul s'o învâlim într-o cărpă, tot de-a șvabului, apoi s'o punem în pătura de sub șcaua căpitanului, că acou n'a ști să caute. Planul fu minunat. Cum a venit șvabul acasă și a dat de lipa slăni-i, a f. cut o gură și o laram de ne a suat g. ija, însă noi știind-o ascunsă bine, rădem în pământ. Se duse la căpitanul. Acesta îndată ne pușe în rând, ne caui pe toți, dar — mka! Nu-i! Șvabul se duse înjurând de cruce și de m. ija și cum, iar noi răsărăm ușurați.

În ziua aceea făcurăm un m. ary de vre-o 15 metri și când poposirăm, eram ostentii, flămânzi și setoși. Apa era, dar n'aveam după ce o bea, — vorba aceea, — și unul dintre șergenti se dote la giușe cu noi despre slănina șvabului...

Capitanul, care de altminterlea era un om bun, se mesteacă și el în glume și zise: Zău, m. i feciori, spun-ți drept care ați pilit slănina șvabului, că eu vă am grija. Că doamne bună să fi acum. Las că șvabul mai are,

dar noi suntem săraci. Și rădea și căpitanul.

— Trăiți, domnule căpitan, dacă ne înțelăduiți că nu ne aveți grija, apoi vine șvabul!

— Bine, vă făgăduesc, că tare aș vrea să știu și să văd, unde ați ascuns-o pe bine, de nu am așt' o? Că de o afla șvabul atălpul era al vostru! Dar acum, ce să mai fa: nimica.

Atunci țigănelul vorbi cu ordonanța și lu ră șcaua de pe calul căpitanul, demontă pătura de sub ea și iacă acolo, ascunsă frumos, slănina, care par.ă rădea cămăra și noi cătră ea: Răserăm toți că s'ar „șhoțul”, și că acela era, vezi dumneam, suși Că itanul, că doar pe calul lui e slănina... Răse și Căpitanul și dădu de blăstămăția noastră...

— Mă miram eu, zise apoi el, că de s'ajungeam bine cu picioarele în șcaua, Găndeam că p'or lungi curcele lor, s'au scurtat picioarele mele... Da țigănelul colo, lădrăzul acum a-și spușe Cred...

Fură riu ș'ascunde bine, Dumnezeu ține cu tine Fură bine, ascunde riu, Și te bate Dumnezeu!

Slănina fu împărțită frățeste ca și cum imoartă blăstămat șvabului peste tot câte o bucățică...

Adam Joszt. (Foam Interesantă).

INFORMAȚIUNI

Administrative

Rugăm în mod deosebit pe toți abonații noștri, fie din localitate, fie din provincie, să ne încunoștințeze imediat când văd o neregularitate în privința primirii regulate a ziarului nostru.

— Onorații noștri abonați cari sunt în reședință cu plata abonamentelor sunt rugați respectuos să binevoiască să lucreze conturile în ordine.

Procesul fraudelor de 2 milioane dela C. F. R.

Au avut loc în fața Tribunalului în ședințele în continuare ale procesului celor două invinuți, că prin plătirea de liste de abonament ar fi încasat pe nedrept dela C. F. R. peste 2000000 de lei, împărțind între ei această sumă.

Judecătoria nu găsiind suficiente dovezi pentru a stabili vinovățiile acuzaților amânat pronunțarea sentinței, pentru a primi de instrucție și adunarea de probe.

Amânată a dispus punerea în libertate provizorie a celor 13 acuzați.

Dela Uzinele Comunale

Încunoștințăm onor. public, că în zilele de luni, 7, 9 și 11 Decembrie, pentru conducătorii de apă, servirea spei de apă sta în întregul oraș dela 9 ore până la 6 ore dimineața.

O sărbătoare a muncii

Marți seara a avut loc în sala restaurantului „Cornul Văcătorului” un banchet organizat de către Sindicatul Restauratorilor în onoarea membrilor lor Francisc Schwartz și Francisc de 50 de ani neîntrecuți în această branșă.

Amânat parte peste 200 de persoane la această frumoasă sărbătoare în frunte cu dl. Ștefan Robu, primarul orașului, dl. St. Bărbulescu, ajutor de primar, Constantin Popa director cultural etc.

La toașturilor a fost deschisă de către dl. Ștefan Robu, care a toaștat pentru Rege și a lăsat apoi a relevat importanța muncii acestei sărbători a muncii cinstite și a depus depunșă timp de câțiva decenii. În discursul restauratorilor a oferit iubilantului un frumoasă cupă de argint.

Dela Uzina Electrică

Uzina Electrică aduce la cunoștința onor. public, că Duminică la 6 l. c. între orele 10 și 12, nu se va servi curent electric și în ziua acestui ziți apă.

Sărbătorirea dlui Bela Barabas

La sărbătorirea dlui Bela Barabas, fost prefect al Aradului și alinația maghiară, unul dintre actualii consilieri ai minorității maghiare din România, în luna Decemvrii împlinește vârsta de 70 de ani.

Asocierii din Arad fac mari pregătiri pentru sărbătorirea lui. În ziua de 12 Decembrie va avea loc în Craiea Albă un mare banchet, la care vor lua parte numeroși delegați ai Partidului maghiar și ai minorității maghiare din orașele Transilvaniei.

Carol Wolf

Printre cei mai talentați membri ai grupului de pictori din Arad își deslășde exuberanța sa de picturi azi, în sala mică a Palatului Cultural. Des. h. s. dela orele 9-1 a. p. 3-7 p. m.

Expoziții de pictură

De astăzi de sus a librăriei Olah et. Comp. lângă biserica Minorității expune dl. A. Bărbulescu peste 40 pânze în ulei.

Conflict cu Liga Naționalilor

Într-o ședință din Atena desaprobată cu rezultatul raportului comisunii internaționale de pace care propune Ligii Naționalilor, ca să plătească Bulgaria în afară de suma de 10 milioane pentru faptul că încălcă pactul Societății Naționale.

Într-o ședință guvernamentală, se spune că guvernul elen a dat ordin oricuiului delegat al Ligii pe lângă Liga Naționalilor de a respinge plata celor 20 milioane desaprobată și să primiască numai plata celor 10 milioane drept amendă pentru încălcarea pactului Ligii Naționalilor.

Într-o ședință de partid republican și regăsită a atacat cu vehemență guvernul pentru că a suferit în conflictul cu Bulgaria.

Vacanța parlamentului Jugoslav

Belgrad. — Parlamentul a luat vacanță până la 10 Decembrie.

S: STEFI STERN, BORGOPRUND

La Arad toți să potțiți! Veste mare s'auziți! În fabrica lui Lichtwitz! Dacă vrei un ceai mai bun! Cereți o sticlă de Rum! Bar de vrei etfin și fin! Cerească Cognac Mandarin! Liqueur Elco de doriți!

Reorganizarea ministerului de lucrări publice

S'a întrunit la ministerul de finanțe comisiunea centrală de reorganizare a ministerelor. A prezidat dl Vintilă Brătianu de față fiind și dl general Moșiu, ministrul lucrărilor publice.

S'a discutat în continuare reorganizarea ministerului de lucrări publice, precizându-se condițiile de funcționare a consiliului tehnic superior, asupra cărora vom reveni când vom fi în posesia amănunțitelor complete.

Alt capitol, care a preocupat comisiunea, este acel al pregătirii personalului, hotărându-se ca școlile de pregătire medie să fie atașate pe lângă ministerul de instrucție, iar cele de specializare tehnică să funcționeze după normele prescrise de ministerul de lucrări publice.

În partea finală a ședinței comisiunea a examinat schiema acestui minister făcându-se unele modificări de detaliu. Viitoarea ședință s'a fixat pentru Vineri 11 Decembrie.

Un bloc împotriva sașilor la Sibiu

În orașul Sibiu s'a constituit un bloc al tuturor grupărilor politice românești, împotriva sașilor.

Blocul e încheiat numai în vederea alegerilor comunale.

Vremea în țară

De două zile a început să viscolească aproape în toată țara.

În Capitală zăpada s'a depus în cantități mari, îngrăunând mult circulația pe străzi.

Traaficurile au eșit ieri din depou cu o oră mai târziu automobilele înastează cu greu prin zăpadă, fiind prevăzute cu lașuri la pneumatice.

Acțiunile la bursa birjarilor sunt în vertiginosă ercare.

Din rapoartele soite la direcțiunea generală cfr. până ieri dimineața, reșea că circulațiunea trenurilor nu a suferit așa mult de pe urma zăpezii.

Linii zăpezii te na au fost încă semnalate. Totuș circulațiunea, dupăcum este și natural, suferă, trenurile sosind la destinație și plecând cu întârzieri, cari variază între 5 și 30 de minute.

Circulația telefonică și telegrafică intreruptă în Ardeal

Din cauza mării zăpezi și a viscolului circulația telefonică și telegrafică a fost intreruptă de câteva zile pe numeroase linii din Ardeal.

Pe linia Arad-Timișoara vântul a doborât câțiva stâlpi de telegraf putrezi, a căror înlocuire se va putea face cu greu cât timp va ține gerul ce s'a lăsat. Toată siliția muncitorilor de a pune stâlpi noi este paralizată de crizașul puternic ce suflă dinsepre șesurile Ungariei.

Între Oradea, Arad și Timișoara circulația telefonică este complet intreruptă de o săptămână.

Expoziția pictorului Alexandru Pataki

Azi, Duminică seara se încheie expoziția de acvarelă a mult apreciatului pictor aradian, dl Alexandru Pataki C-torii noștri de bună seamă au luat cunoștință din coloanele ziarului nostru despre această expoziție, iar motivul, că astăzi, în ziua încheierii ei reverenț, este singur acela, că dorim să îndemnăm pe acei, cari n'au vizitat-o încă, să se folosească de acest ultim prilej.

Vor vedea expuse acolo minunate piesegii din romanticele regiuni ale Bradului, d pe Valea Crișului și părți din m. h. alaua Aradului. Munți cu brazi, câmpiile cu lanuri de grâu, corturi țigănești cu oacheșilor locuitori, ciobănașii cu turmele lor de oițe, pară că toți ar fi furatți vii din natură și fixați, cu ajutorul culorilor și penelului mândrite cu adevărată artă, pe cartonașele încadrate în luguțele rame aurite.

Dar dl Pataki nu are nevoie să-l descoperim noi. Expozițiile lui sunt în totdeauna adevărate evenimente în viața artistică a Aradului.

Expoz. ția sa poate fi vizitată încă astăzi Duminică, până la orele 8 seara, în atelierul artistului, Str. Românei, Palatul Bohus.

Boala lui Rudyard Kipling

Londra. — Scriitorul R. Kipling este grav bolnav suferind de pneumonie.

x- Atelierul de fotografat a lui Géza Nagy

x- Atelierul de fotografat a lui Géza Nagy, care se bucură de un renume bun, în timpul sezonului de Crăciun este deschis și în zilele de Duminică și sărbătoare. Lentilele de fotografat ale lui Géza Nagy cu ajutorul cunoștințelor sale de specialitate eternizează întotdeauna cele mai frumoase și originale fotografii portret, care formează cele mai ieftine și mai draguțe cadouri de Crăciun. Atelierul este în Bulev. Regina Maria Nr. 8 vis-a-vis de Prefect. județului și e în permanență încalzit.

Uragan pe Marea Neagră și Marea Egee

Pe Marea Neagră și pe marea Egee s'a deslășuit un puternic uragan, care a pricinuit stricăciuni la mai multe vase.

Vaporul „F. maca”, sub pavilion egiptean, s'a împotmuit la punctul C-bac.

„Hercules”, vapor de salvare norvegian, a fost trăsit peste un vapor german și silit, din pricina avariilor, să se refugieze în portul Constantinopol.

Au mai suferit avariilor vaporul francez „Euxia” și cel olandz „Ulyse”.

Din Rodosto se anunță că vaporul otoman „Doghhan Arslan” s'a scufundat și că oamenii de echipaj u, aruncându-se în valuri, au putut fi salvați de alte vase.

Tot în Rodosto s'au scufundat zece șle-puri și un ponton.

Corabia cu pânze „Hadaverdi”, care face curse regulate între G. eia și România s'a scufundat cu toată încărcătura, în portul Daridga.

„Fezara”, vapor de pasageri, în drum dela Alexandria spre Constantinopol abia a putut scăpa. Vaporul italian „Bormida” a reușit să ajungă în portul Constantinopol. Știrile despre scufundarea lui sunt neexacte.

În Dodecanes, insulele au avut pagube mari. Localitatea Leros a fost distrusă.

Valurile mării Marmara se ridicau la înălțimi neaimpomenite.

Zeci de bărci de pescari au dispărut. Sunt numeroase victime.

Uraganul a băntuit și în portul Constantinopla, fără însă să se semnaleze nici o nenorocire.

Lupta împotriva alcoolismului

BRAȘOV. — Ei a avut loc la Dicio-Sân Măria o conferință a medicilor din județul Târnava M.ă.

Conferința a s'abilat programul de luptă împotriva alcoolismului, care face mari ravagii în jud. Târnava-Mică.

Criza de guvern continuă în Cehoslovacia

Praga. — Misiunea lui Schramk pentru form rea unui guvern a eșuat.

Rezistența principală contra lui a pornit dela societățile naționale cebi, cari cu nici un preț n'au vrut să renunțe la principiul separării bisericilor de stat.

Se crede, că acum se va da însărcinarea de a forma guvernul, sau social-democratului Be hyae, sau din nou lui Svehla.

Avansări în armata sârbă

Belgrad. — Jurnalul oficial publică un decret prin care ca ocazia sărbătorii naționale suet avansați 63 noi generali de brigadă.

Disolvarea partidului muncitoresc din Japonia

Guvernul japonez a dizolvat în chip arbitral partidul muncitoresc: arestând astăzi pe 8 dintre fruntașii partidului.

Despăgubirile dinastilor din Germania

Reichstagul a acceptat în prima citire legea pentru despăgubirea fostelor dinastii germane.

Druzii atacă din nou

Din Beyruth se anunță că trupele franceze au respins în regiunea Nebhya un violent atac al druzilor, care au suferit pierderi importante.

Groznic uragan în Indii

Londra. — O groznică furtună a devastat complet coasta provinciei Coronandel din Indii e g'ee. Sunt 900 de morți și 800 de bărci de pescari pierdute în valuri.

Uraganul din Cehoslovacia

Telegrame soite din Praga anunță că tot sudul Cehoslovaciei a fost băntuit timp de 24 de ore de un groznic uragan, care a făcut numeroase ravagii și victime.

În Mexic se proh bește vânzarea alcoolului

Ziarele anunță din Mexic, că președintele Gali s va prezenta în curând o lege pentru retrângerea vânzărilor bănturilor alcoolice. Președintele proie tează introducerea regimului cu lect prohibiționist într'un viitor cât de apropiat.

Tratatul de comerț germano rus

BERLIN. — Reichstagul a predat Marți tratatul de comerț germano-rus comitetului economic al afacerilor străine. Dr. Wirth s'a folosit de aceste desbateri pentru a interveni iarși în viața parlamentară. Dsa stăruiește în favoarea tratatului și respinge ideea că Germania să îngăduie — ca membră a Ligii Naționalilor — să fie utilizată ca onelă unei consorțiu îndreptat împotriva Rusiei și a răștitului.

„Untură contra degeratului” în decurs 2 zile înceată degerarea. Se capătă la Farmacia „SZONDY” Arad, Strada Consistorului și colțul Mărășești. (Batthyány. és Kossuth u. sarok.) (2136)

Ultima oră

Legea învățământului particular în fața Camerei

BUCUREȘTI. — În ședința de noapte a Camerei, raportorul proiectului de lege al învățământului parti ular, dl Gârboviceanu, a dat citire acestui proiect. Expune situația școlilor particulare din vechiul Regat, al căror număr înainte de război mereu s'a micșorat. După război situația s'a schimbat, așa că azi avem 1114 școli particulare, iar învățământul particular e în plină dezvoltare. Statul însă do-rește să controleze, ce se întâmplă în aceste școli. Arată împrejurarea că minoritățile se bucură de un mare număr de școli și totuș prin mandatarilor, se plâng, că sunt persecutați. Accentuează, că poporul român nu face politică de desnaționalizare, dar are toată dreptatea să pregătească asimilarea întregului popor.

Constată, că școlile maghiare și azi combat ideea Statului Român și nu voesc să recunoască împrejurările schimbate și să se acomodeze, dar crede că mai înainte sau mai târziu, ei vor veni în fire. După aceste rapoartori trece la școlile evreiești și expune pările contrare a evreimii. Cei din vechiul Regat vor limba de predare română, cei din Transilvania limba maghiară, cei din Basarabia și Bucovina limba ebraică. Legea e dreaptă față de minorități, deci roagă acceptarea acestei.

BUCUREȘTI. — Ziarul „Universul” aduce știrea, că Gârboviceanu și episcopul magh ar Mailath au avut o înțelegere în ce privește legea învățământului particular. După ziar, Mailath ar fi declarat, înaintea dlui ministru Anghelescu, că e mulțumit cu modificările executate în acest proiect. Ziarul „Dimineața” desminte știrea ziarului „Universul.”

BUCUREȘTI. — Ziarul „Universul” aduce știrea, că Gârboviceanu și episcopul magh ar Mailath au avut o înțelegere în ce privește legea învățământului particular. După ziar, Mailath ar fi declarat, înaintea dlui ministru Anghelescu, că e mulțumit cu modificările executate în acest proiect. Ziarul „Dimineața” desminte știrea ziarului „Universul.”

În atențiunea Gallik și Pecho coafori pentru Danelor! — Ziarul „Universul” aduce știrea, că Gârboviceanu și episcopul magh ar Mailath au avut o înțelegere în ce privește legea învățământului particular. După ziar, Mailath ar fi declarat, înaintea dlui ministru Anghelescu, că e mulțumit cu modificările executate în acest proiect. Ziarul „Dimineața” desminte știrea ziarului „Universul.”

România Comitetul Școlar Județean Arad

No. 1695/1925. (2034) Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 18 Decembrie a. c. ora 10 a. m. se va ținea licitație publică cu termen scurt, în localul Prefecturii Jud. țului, pentru furnizarea mobilierului necesar școalelor din județul Arad, și anume:

- 750 bucăți pupitre (bânci) școlare,
 - 70 bucăți dulapuri pentru arhivă școlară,
 - 68 bucăți dulapuri pt. bibliotecă școlară,
 - 82 bucăți cadre,
 - 95 bucăți table de scris,
 - 240 bucăți scaune.
- Planurile, devizul și condițiunile de licitație relative la construirea mobilierului edate de Ministerul Instrucțiunii se pot vedea în biroul Comitetului școlar județean la Prefectura județului camera Nr. 37, în zile de lucru între orele 10-12 din zi.

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu legea contab lității publice (art 72-83) și cu condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le vor înainta comitetului școlar județean. Arad, la 10 Noemvrie 1925.

Președinte, Prefect, Inspector General Administrativ: (ss) I. Georgescu. Secretar: (ss) V. Spătariu.

Cetiți și răspândiți Tribuna Nouă

Mica publicitate

La notariatul Fachert se caută un scrietor cu praxă în agendele notariatele pe 1 Ianuarie 1926, salariu 1 00 Lei lunar și locuință; trebuie să știe limba statului. (2154)

Coloman Szávay

pantofar de lux pt. domni Arad, Str. Mărășești (f. Kossuth-u.) No. 6. Comenziile se execută în termen de 3 zile. (2152)

Program nou ca în orașele mondiale, la Barul „ELIT”

- în sala de dans a Hotelului „Central”
- 1. Merkel Hans: Balet.
- 2. Gál Lili: Cântări engleze, franceze și dans.
- 3. Kószeghi Lulu: Cântări românești, englezești și dans.
- 4. Trilly Door: Dans stepp modern.
- 5. Gazdagh Ilus: Dans esteic.
- 6. Triol Iosvay: Dansuri senzaționale Radio.

Intrare din partea restaurantului, fără de taxă. Inceperea la ora 11. Inchi derea la ora 3. 00000 (2158)

Muzica: Jazz Band. Dans. Parkett.

LA (2155) „ORIENT”

firmă de Modă Arad, Bulev. Regina Maria No. 16 (Colțul Str. Salac) Postavuri bărbătești, femeiești, pluşuri, mătăsuri, caracule, bi-berete, blănuri, ciorapi și pânzături, asortiment bogat pe prețuri de fabricațiune.

Albituri elegante, perdele, mășărițe și perline, montări în execuțiuni delicate la

„GLORIA”

a soției lui VIDOR, prăvălie de albituri, lucrări de mână și de imprimări Arad, Strada Eminescu (f. Deák F.-u.) No 3. (2137)

Cusut etfin a hainelor de Dame.

Cusutul unei haine . . . 100-300 Lei
Cusutul unui costum . . . 250-300 Lei
Cusutul unui palton . . . 300-500 Lei
Arad, Piața Avram Iancu No. 9. (fost Szabadság-tér) în curte. (2159)
Pregătim și pe rate.

Paltoane pt. Dame,

blănuri, haine pt. dame, bluse mare asortiment la (2164)

RADO

magazin de paltoane pt. dame, Arad.

Ghețările

în condițiune bună a și lua în arandă. Cafeneaua „Dacia” Arad. (2165)

Cadouri de Crăciun și anul nou pe prețuri foarte reduse se cumpără la EUGEN HIRSCH ceasornicar și prăvălie de bijuterii, în Arad, Str. Meșianu (f. Forray-u.) Garnituri de dinți vechi, aur rupt, argint și platină cumpără sau schimbă spre noui. (2162)

Insertii se primesc la Administratia ziarului.

Arhitect diplomat T. CIOBAN

construiește edificii publice, particulare și stabilimente industriale. Execută tot felul de renovări și reparații. (1341)

Biroul: Strada Românilor Nr. 7.



Lysiform
Cel mai bun desinfectant!
1870

Haine bărbătești pentru tineri și băieți, paltoane scurte blănuite și paltoane de piele asortiment bogat. Atelier separat după măsură, la firma din Arad: (1715)

Szántó și Komlós

în edificiul teatrului orașanesc colțul Piața Avram Iancu

Haine de băieți din lână	Lei 500
Palton de iarnă pt. băiat din lână	600
Haine de școală din lână	900
Palton pt. tineri	1050
Pantaloni de modă bărbătești	360
Pantaloni bridges pentru băieți	450
Pardisiuri din cauciuc	960
Haine bărbătești din postav de lână	1450
Paltoane bărbătești din postav de lână	1450
Paltoane negre de iarnă	2000
Cumpărători cari se referă la acest inserat, beneficiază încă de 5% rabat.	

Covoară pentru sufragerii, saloane covoare curente, poneve pe șezloane, perdele, stofă de mobilă, garnituri de pat și masă, pânză gradli pentru matrațe la (2048)

LISSEM

casa de confecțiuni pentru Dame. Arad, Piața Avram Iancu (Szabadság tér) (2048)

Terezia Felter

Str. Mețianu (Forray) 12. Ondulație 20.— Lol. Spălat, manieur 15.— Tot. Cosmetică și vopsire de păr. (2027)

Ciorapi pentru femei, mănuși sveter. Cămăși bărbătești, saluri de mătase, cravate, ploere mai eftin decât la ori și cine (2029)

la SZÜCS

Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 63/65 vis-a-vis cu gara tramvaiului.

PERUCA pentru PĂPUȘI confecționate în IOAN FISCHER Intreprindere mod splendid modernă pentru lucrarea părului Arad, Strada Unirii No. 11. 0000 (2030)

Pe sărbătorile Crăciunului

mai eftin cumpărați la firma de modă

STRASSER

in Arad, Bulev. Regele Ferdinand, vis-a-vis de biserica Luterană. (2031)

Răspândiți Tribuna Nouă!

Vineri seara ciorbă de pește, Sâmbătă seara pomă de OMUL SĂLBATEC in Arad, Str. Eminescu (f. Deák F.). Tot acolo se capătă viot de casă gustos și eftin. Abonament de masă și cină conform listei de masă pe prețul de 50 Lei. Dejun 11 Lei. (2036)

Cel mai frumos cadou de Crăciun e o înmărire de fotografii pe prețul de BRAUN Arad, Calea Banatului No. 3. Asortiment bogat de tablouri pentru vânzare. (2046)

Atențiune!

Nu vă lăpădați pălăriile uzate ci duceți-le la pălărierul (2041)

GHEORGHE GALLO

Arad, Strada Brătianu (f. Weitzer J. u.) No. 19 unde se transformă și pe înoiesc pe prețuri modeste. Pălării noi, splendid pregătite și eftine se capătă la aceasta firmă.

GROSS & RENDI

croitorie mare de stofă engleză specială. Arad, Bulevardul Regina Maria No. 9. In casa nouă Neuman, Etaj I. (2050)

Primul salon român de pălării pentru dame Arad, Strada Brătianu No. 1 in curte. Primește transformarea și formarea pălăriilor. Confectionează pălării noi. (2054)

Publicațiune.

Cu onoare avizez Primăria că confectionez haine din lână pt. sergenți și polițai după mășuri pe prețurile următoare: (2060)

Haine de iarnă pentru sergenți	Lei 2150
Palton de iarnă pentru sergenți	2250
Capelă de iarnă pentru sergenți	150

Firma mea de mai mulți ani e cunoscută ca solidă și de servire punctuală. Rog Primăria să binevoiască a mă însărcina cu comenzi, cu stimă

Muzsay.

Pistruii, alunea și miteseri, culoarea roș a teintului și a mâinilor trece în durată de trei zile, prin Cremei Madelaine. Cel mai folosirea a vestit să pun pentru fum Săpunul Margit preparat seța teintului e de Dr. Földes & Hehe fabrică chimică și de săpun pentru toaletă. (2077)

Ghete eftine!



Dacă voii a vă prevedea cu ghete eftine, cercetați cea mai elită firma in această privință, firma

Iosif Meizl

Arad, Str. Unirei (f. Fábán G.-u.) (2094/a)

In Interesul DAMELOR și a mășameadelor

Luni dimineața s'a deschis depozitul a fabricii celei a pălării alui

Băile-Vas

de un renume bun și aranjate cu tot confortul sunt deschise dela orele 6 dimineața până la orele 9 seara. Rog sprijinul onoratăului public Eugen Böhms. 000 (2095)

CIORAPI de bumbac, flor și stă de prima calitate **PENTRU DAME** dela 30 Lei până la 145 Lei! Ciorapi de mătase 155 Lei. Pantaloni reformă dela 58 Lei! Ciorapi pentru băieți și băi dela 20 Lei! Mănuși dela 45 Lei! Șaluri de mătase dela 185 Lei inusual blănuși din piele de prima calitate. Mărfuri de tricotate, sveter, etc etc. In izvorul cel mai eftin de vânzare la **A. BOGYO** Arad, Str. Eminescu 13. (2101)

Calendar! pentru comisionari pe procente mari la **Biroul de Ziare Löbl** vis-a-vis de Cinema Apollo. (2113)

Postavuri pt. dame și băieți asortiment imens pe prețurile cele mai eftin la **GLESINGER** in Arad, Strada Mețianu (fost Forray-utca.) 000 (2119)

Prețuri de pălării foarte reduse!

Pălării pt. dame din postav in toate culorile și formele dela 200 până la 500 Lei. — Pălării din mătase, velur dela 500—550 Lei. Formarea pălăriilor pt. dame Lei 10. — se pregătesc in 24 ore, decorația gratis. Curățirea și călcarea pălăriilor bărbăți și probucată **00 Lei**. Mai eftin decât oriunde la firma (2137)

BITTENBINDER, aranjată cu forțe electrice Arad, Str. Eminescu (f. Deák F. u.)

La „Taverna Astoria” program complet nou debutează: **Hajos Ida, Ely Gordon, Csengeri Duca, Andrean Ally, Malasz Sandi.** (2130)

Cadouri de Crăciun,

oroloage, bijuterii, articole de podoaă eftin se capătă la

FEINER firmă de ceasornice și bijuterii Arad, Str. Brătianu No. 3. (2148)

Mare ocazie in noutăți de blănuri, stofe și mătăsuri la Firma de Modele „PARIS” Arad, vis-a-vis cu Primăria. (2150)

IOSIF FETIK tapetar și decorator Arad, Bulev. Regina Maria 12. Palatul Fischer Eliz. (2156)

SA DESCHIS filiala de blănuri alui **LUDOVIC JANKY** in Arad, Strada Eminescu (f. Deák Ferenc-u.) 6, unde pe lângă prețuri foarte eftine se pot cumpăra blănuri, bunzi și paltoane de sport. (2157)

Haine pentru băieți, raglane paltoane și pardisiuri in confectionare (1940) elită se pregătesc la **GHEORGHE MARIȚA** In depozit stofe veritabile englezești! Arad, Strada Brătianu (Weitzer-u.) No. 13 vis-a-vis cu poșta.

Industria IOSIF NAGY Strada Fântănei Nr. 50, BRAȘOV Livrează marmoră pentru mobile și monumente, preia lucrări de construcție. (2010)

Paltoane pentru Dame avantajos și eftin se pot cumpăra la firma de modă din Arad **PLESZ** vis-a-vis cu dosul teatrului. Vă rog a va convinge fără obligațiunea de cumpărare despre marfa și prețurile mele de concurență. (2032)

In Piața Avram Iancu (Szabadság-ter) No. 21. Rugăm DAMELE să fără de obligația de cumpărare să se convingă despre acest mai eftin izvor de cumpărare. — Pentru funcționarii Statului și orașului și muncitori 10% rabat. — Transformarea pălăriilor din filț pe prețul de 80 Lei. Damele care poartă pălării KLEIN, primesc gratis o pălărie pentru păpușă. (2088)



Fondat in 1840. **Frederic Hönig** turnătorie de clopote :: Arad, Str. Barilțu Nr. 10-21. Iși ofere spre vânzare clopotele sale brevetate din material prima calitate. (1595)

Ocaziune! Inchizându-se o croitorie pentru domni, sunt in situația, că pe prețuri uimitoare de eftine să vind **stofe fine englezești** pentru paltoane, pardesiuri și haine (2100) **HENRIK SCHAFFER** Arad, Bulev. Regina Maria No. 25.



KOPROL (1939)

GALLIK și PECHO coafor pt. dame Arad, Str. Brătianu (f. Weitzer) No. 9. Văpsirea specială a părului in culori naturale. **Tungere a la Bubi.** Ondulație cu apă. **Concieri moderne.** Frizură bubi la păr scurt și la haine de serate precum și **păr fals pe capuri de păpușe** se pregătesc pe prețuri moderate. 00000 (2070)

Motor de benzină 1-a, 6 cai putere montat pe cărucior de fer cu firez disc cățva folosit. Masină pt. cinematograf „Gaimont” cu toate accesoriile de vânzare la „Foto” Arad, Str. Eminescu 3 (f. Deák F.-u.) (2153)

Tăierea părului la „BUBI” ondulație cu apă lui specială **Selejan** Arad, Str. Moise Nicoară Nr. 2. Totacolo se acceptă învătăcel și fete cu salariu. (2131)

SĂPTĂMÂNĂ EFTINĂ LA Mészárik Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 39. Ciorapi de straoație Lei 28—42. — Ciorapi fini din ată și flor Lei 75—120. — Asortiment bogat de mănuși brodatie, mărunțșuri și in articole de lăună și tricot. — Măre magazin de decorațiuni pt. sărbătorile Crăciunului. — Cercetați prăvălia fără de obligațiune de cumpărare. (2138)

Un kilogram spirit denaturat 25 Lei in prăvălia de vopsele **HALIK,** in edificiul Teatrului. (2135)

Mai multe sute de piel de miel albe, negre și cenușii pe ori și ce preț sunt de vânzare la 000 (2129) **BLEIER, pielar** Arad, Str. Tribunalul Dobra (f. Boczko-u.) 1.

Sampania plăcută a publicului nobil e Palugyai Demi-Sec Palugyai Extra-Dry Palugyai Imperial (2149)

Oroloage din aur pentru băieți și oroloage brățare din aur pentru dame Longines, Schaffhausen, Omega, COLOMAN HARTMANN Zenith și Doxa asortiment bogat la bijuterie in Arad, Palatul Minorit